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บทที่ 5 
ผลการประเมิน 

 
5.1 ผลการประเมินการใชงาน 
 หลังจากที่ไดมกีารพัฒนาระบบบริหารงานกิจกรรมสหกรณวิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง   
ผูศึกษาไดนําระบบที่พัฒนาแลว ไปติดตั้ง   ฝกอบรม และทดลองใหเจาหนาที่ที่ทําหนาที่ดําเนินงาน
ฝายตาง ๆ     ของงานกิจกรรมสหกรณวิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง จํานวน 12 คน     โดยจดัฝกอบรม
ใหเจาหนาทีแ่ตละงานกอนเริ่มทดลองใชระบบงานจริง เปนระยะเวลา 1 วัน หวัขอเนือ้หาการอบรม
แตละงานมี ดงันี้  

ฝายสตอก   อบรมการเรียกใชงานเมนูสตอก    การปอนรหัสผาน    การสแกนบารโคดจาก 
สินคา การแกปญหากรณีเครื่องอานบารโคด   ไมสามารถอานรหัสสินคาได   การเพิม่สินคาใหมลง
ในสตอก การแกไขรายการของสินคา  การออกรายงานสินคาคงคลัง   การออกรายงานสินคาต่ํากวา
จุดสั่งซ้ือ(Safty Stock) 

ฝายจําหนายสนิคา อบรมการเรียกใชงานเมนูจําหนายสินคา  การปอนรหัสผานของ
เจาหนาที่ฝายขายแตละคน การสแกนรหสัสมาชิกดวยเครื่องอานบารโคด   การปอนรายการสินคา
แตละรายการดวยเครื่องอานบารโคด การคํานวณยอดเงินซื้อ และเงนิทอน การสั่งพิมพ
ใบเสร็จรับเงิน  การตั้งคาเครื่องพิมพ       การตัดกระดาษสําหรับใชพิมพใบเสร็จรับเงนิ          การ
ออกรายงานสรุปการขายประจําวนั  

ฝายสมาชิก อบรมการเรียกใชงานเมนูสมาชิก การปอนรหัสผาน   การเพิ่มสมาชิกใหม  การ
ลบสมาชิก การเปลี่ยนแปลงรายการขอมูลตาง ๆ ของสมาชิก การคนหาขอมูลสมาชิก 

ฝายเงินกู อบรมการเรียกงานเมนูเงินกู การปอนรหัสผาน    การบันทึกขอมูลสมาชิกที่ไดรับ
การอนุมัติเงินกู ประเภทตาง ๆ การรับชําระเงินกูของสมาชิกเปนรายงวด และการปดบัญชีเงินกูของ
สมาชิก การออกรายงาน 
 ผูจัดการ   จะไดรับการฝกอบรม   ใหทราบถึงการทํางานของทั้งระบบ การติดตั้งระบบ การ
กําหนดรหัสผานดานการรักษาความปลอดภัยการใชงานระบบ การใชงานของเมนูสตอก       การใช
งานเมนูจําหนายสินคา การใชงานเมนูสมาชิก การใชงานเมนูเงินกู        และการเรียกดรูายงานตาง ๆ 
เพื่อใชประกอบการตัดสินใจ ในการอนุมัตจิัดซื้อสินคา   การจายปนผลหุนและปนผลยอดซื้อใหกับ
สมาชิก 

ผูศึกษาไดจัดการฝกอบรมใหกับผูเกี่ยวของเรียบรอย       จงึไดทําการทดลองใชงานระบบที่
พัฒนาขึ้นใหม แลวเปนระยะเวลาหนึ่ง        จึงไดมีการประเมินผลการใชงาน ซ่ึงประเมินจากการนํา
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แบบสอบถามใหเจาหนาที่ทีใ่ชงานระบบ ตอบแบบสอบถามที่สรางขึ้น (ดูภาคผนวก ค)        และทํา
การวิเคราะหโดยใชคารอยละ         ผลการวิเคราะหไดนาํเสนอในรูปแบบตารางประกอบคําบรรยาย 
แบงเปน 2 สวน ดังนี ้
 สวนที่ 1 ดานความเหมาะสมของระบบงาน 
 สวนที่ 2 ขอเสนอแนะและแนวทางในการปรับปรุงพัฒนาระบบ 
 

ตาราง 5.1 ผลการประเมินการใชงานการพัฒนาระบบบริหารงาน 
กิจกรรมสหกรณวิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 

ระดับความเหมาะสม  
รายการประเมิน ดี 

 % 
พอใช 

% 
ควรปรับปรุง 

% 
สวนที่ 1 ความเหมาะสมของระบบงาน 
1. ระบบงาน 
2. การออกแบบหนาจอทีใ่ชติดตอกับผูใชงาน 
3. การกรอก บนัทึกขอมูล 
4. การแกไข เพิ่มเติม เปลี่ยนแปลงขอมูล 
5. ความสมบูรณของขอมูลที่อยูในรายงาน  
    ที่แสดงบนหนาจอ 
6. คูมือการใชโปรแกรมมีความชัดเจนและ 
    สะดวกตอการใชงาน 
7. ความรวดเรว็ในการออกใบเสร็จรับเงิน 
8. ความถูกตองของการประมวลผลขอมูล 
9. ความสะดวกรวดเรว็ของรายงานตาง ๆ 
 

 
75.00 
75.00 
75.00 
66.67 
66.67 

 
83.33 

 
83.33 
91.67 
83.33 

 
 

 
16.67 
16.67 
16.67 
25.00 
16.67 

 
16.67 

 
16.67 
8.33 
16.67 

 
 

 
8.33 
8.33 
8.33 
8.33 
16.67 

 
0.00 

 
0.00 
0.00 
0.00 

 
 
 
 

คาเฉลี่ย 77.78 16.67 5.55 

ที่มา : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 12 คน 
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จากตาราง 5.1  ผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 12 ราย        เปนเจาหนาทีท่ี่เกี่ยวของกับการใช
ระบบงานที่พฒันา        มีความคิดเห็นตอการใชงาน  ปรแกรมการพัฒนาระบบบริหารงานกิจกรรม 
สหกรณวิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง ที่ผูศึกษาพัฒนาขึ้น โดยมีความเห็นระดับความเหมาะสม ดี  มี
คาเฉลี่ยเทากับ 77.78 เปอรเซ็นต     มีความเห็นระดบัความเหมาะสม พอใช       มีคาเฉลี่ยเทากับ 
16.67 เปอรเซ็นต และมีความเห็นระดับความเหมาะสม ควรปรับปรุง มีคาเฉลี่ยเทากับ 5.55 
เปอรเซ็นต  

เมื่อพิจารณาจากขอประเมินยอย  9  รายการ      ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นแตละขอ
ประเมินยอย ดังนี ้

ขอประเมินระบบงาน    ผูตอบแบบสอบถาม         เห็นวามีความเหมาะสมในระดับดี 75.00 
เปอรเซ็นต เหน็วามีความเหมาะสม ในระดับพอใช 16.67 เปอรเซ็นต และมีความเหมาะสมในระดบั
ควรปรับปรุง 8.33 เปอรเซ็นต 

ขอประเมินการออกแบบหนาจอที่ใชติดตอกับผูใชงาน  ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวามีความ
เหมาะสมในระดับดี 75.00 เปอรเซ็นต       เห็นวามีความเหมาะสม ในระดับพอใช 16.67 เปอรเซ็นต 
และมีความเหมาะสมในระดบัควรปรับปรุง 8.33 เปอรเซ็นต 

ขอประเมินการกรอก บันทึกขอมูล ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวามีความเหมาะสมในระดับดี 
75.00 เปอรเซ็นต เห็นวามีความเหมาะสม ในระดับพอใช 16.67 เปอรเซ็นต     และมคีวามเหมาะสม
ในระดับควรปรับปรุง 8.33 เปอรเซ็นต 

ขอประเมินการแกไข เพิ่มเตมิ เปลี่ยนแปลงขอมูล   ผูตอบแบบสอบถาม        เห็นวามีความ
เหมาะสมในระดับดี 66.67 เปอรเซ็นต เหน็วามีความเหมาะสม       ในระดับพอใช 25.00 เปอรเซ็นต 
และมีความเหมาะสมในระดบัควรปรับปรุง 8.33 เปอรเซ็นต 

ขอประเมินความสมบูรณของขอมูลที่อยูในรายงาน       ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวามีความ
เหมาะสมในระดับดี 66.67 เปอรเซ็นต   เหน็วามีความเหมาะสม     ในระดับพอใช 16.67 เปอรเซ็นต 
และมีความเหมาะสมในระดบัควรปรับปรุง 16.67 เปอรเซ็นต 

ขอประเมินคูมอืการใชโปรแกรมมีความชดัเจนและสะดวกตอการใชงาน   ผูตอบ
แบบสอบถาม เห็นวามีความเหมาะสมในระดับดี 83.33 เปอรเซ็นต เหน็วามีความเหมาะสม     ใน
ระดับพอใช 16.67 เปอรเซ็นต และมีความเหมาะสมในระดับควรปรับปรุง 0.00 เปอรเซ็นต 

ขอประเมินความรวดเร็วในการออกใบเสร็จรับเงิน        ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวามีความ
เหมาะสมในระดับดี 83.33 เปอรเซ็นต เหน็วามีความเหมาะสม       ในระดับพอใช 16.67 เปอรเซ็นต 
และมีความเหมาะสมในระดบัควรปรับปรุง 0.00 เปอรเซ็นต 
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ขอประเมินความถูกตองของการประมวลผลขอมูล        ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวามีความ
เหมาะสมในระดับดี 91.67 เปอรเซ็นต เหน็วามีความเหมาะสม ในระดับพอใช 8.33 เปอรเซ็นต และ
มีความเหมาะสมในระดับควรปรับปรุง 0.00 เปอรเซ็นต 

ขอประเมินความสะดวกรวดเร็วของรายงานตาง ๆ ผูตอบแบบสอบถาม         เห็นวามีความ
เหมาะสมในระดับดี 83.33 เปอรเซ็นต เหน็วามีความเหมาะสม       ในระดับพอใช 16.67 เปอรเซ็นต 
และมีความเหมาะสมในระดบัควรปรับปรุง 0.00 เปอรเซ็นต 

   
5.2 ขอเสนอแนะและแนวทางในการปรับปรุงและพัฒนาระบบอื่น ๆ 

ขอเสนอแนะและแนวทางในการปรับปรุงและพัฒนาระบบอื่น ๆ ที่ไดรับจากแบบสอบถาม
มีดังนี ้

5.2.1 ความสมบูรณของโปรแกรมยังไมดีเทาที่ควร             ยังไมสามารถใชงานในลกัษณะ 
ของเครือขายไดทําใหตองรอคอยการใชงาน 

5.2.2 รูปแบบรายงานยังไมเรียบรอย สวยงาม และรายละเอียดประกอบไมเพียงพอ ควรเพิ่ม 
รายละเอียดมากขึ้นเพื่อความสมบูรณของรายงาน 

5.2.3 ระบบควรครอบคลุมงานดานอื่น ๆ อีก เชน การคืนสินคา คาสาธารณูปโภค 
5.2.4 ควรมีความยืดหยุนในการสงเสริมการขาย เชน การใหสวนลดในชวงระยะเวลาหนึ่ง 
5.2.5 ควรมีรายงานดานอื่น ๆ เพิ่มเติม เชน รายงานสมาชิกแตละประเภท          และรายงาน 

ปนผล แยกประเภทหรือกลุมของสมาชิก เพื่อความสะดวกในการจายปนผล 
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